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Umluva. Abychom si usnadnili zapis, zavedeme nékolik konvenci. Kdykoliv v dalsim
textu vystupuji proménné k, i, n apod., jednd se o pFirozena ¢isla. Oproti tomu a, b,

¢, T, Yy, ... jsou Cisla redlnd. Zapisem {z;}, piipadné {z;};_,, rozumime posloupnost
x1, 2, ..., Tn. KdyZ Fekneme, Ze néjaka ¢isla {a;} jsou vdhy, myslime tim, Ze to

Jjsou nezdporna ¢isla, jejichz soucet je 1. Posloupnosti {z;}, {y;} jsou imérné, pokud
existuje nenulové ¢islo a takové, Ze pro vsechna i plati x; = ay; nebo pro vSechna i
plati y; = ax;.

Véta. (Bernoulliova nerovnost) Necht z > —1, 0 < p # 1, pak

(1+2)? >1+pz, pokudp > 1 a
(1+2z)? <1+ px, pokud 0 < p < 1.
Rovnost nastava pravé tehdy, kdyz x = 0.

Definice. (Mocninné priméry) Necht {z;} jsou kladnd redlnd ¢isla a {a;} jsou véhy.
Pro nenulové realné p definujeme mocninnyg prumeér vyrazem

n 1/p
My (i, a;) = (Z amf) -
i=1
Necht M_oo (x4, 0;) = min{z;}, Mo(wi, a;) = z] x5 - - 23" a Moo(®;, @;) = max{z;}.

Poznamka. Pokud nastavime vSechny vahy a; = %, pak pro p = —1 dostavame
harmonicky prumeér, pro p = 0 geometricky priumeér a pro p = 1 aritmeticky primeér.

Véta. (Nerovnosti mezi mocninnymi praméry) Necht {x;} jsou kladnd redlnd disla
a {a;} vahy. Necht p, q jsou redlna ¢isla, pak plati nerovnosti

p>q = Mp(x,a) > Mg(z;,a;).

Pritom rovnost nastava jen tehdy, kdyz x1 = xo2 = -+ - = xnp.

Definice. (Konvexni a konkavni funkce) Necht X je redlné ¢islo v intervalu [0, 1].
Uvazujme funkci f definovanou na intervalu [a,b]. Funkci f nazyvdme konvexni, po-
kud pro kazdé ¢, d € [a,b] plati ndsledujici nerovnost

F((L=Ne+Ad) < (1= N)f(c) + Af(d).

Pokud v nerovnosti nahradime < symbolem >, dostavame definici konkavni funkce.
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Véta. (Jensenova véta) Bud f(x) konvexni funkce na intervalu, ktery obsahuje ¢isla
{z;}, budte {a;} vdhy. Pak plati:

n n
f (Z aﬂi) <> aif(i).
i=1 i=1
Pokud uvazujeme konkavni funkci, plati opacna nerovnost.

Definice. Usporddanou posloupnosti budeme rozumét posloupnost {z;} takovou, Ze
pro i < j plati z; < x;.

Véta. (CebysSevova nerovnost) Necht {z;} a {y;} jsou usporddané posloupnosti.
Ozna¢me m permutaci n—prvkové mnoziny. Pak plati:

T1Yn + T2Yn—1+ -+ TnY1 S T1Yr1) + oo+ TnYr(n) < T1Y1 +22y2 + o+ TnYn.

Véta. (Youngova nerovnost) Necht z, y, p a g jsou kladnd redlnd éisla a % + % =1.

Pak » q
<=+ L

p q
piidemz rovnost nastava pravé tehdy, kdyz =P = 9.

Véta. (Holderova nerovnost)  Necht z;, y;, p a q jsou kladnd redlnd ¢isla a %Jr% =1.
Pak

n n % n %
S o< (Xat) (31)
i=1 i=1 i=1
pricemz rovnost nastava pravé tehdy, kdyz posloupnosti {xf 1 {y?} jsou umérné.
Poznamka. Pro p = ¢ = 2 se nerovnost také nazyva Cauchy-Schwarzova nerovnost.
Véta. (Minkowského (trojahelnikova) nerovnost)  Necht z;, y;, p jsou kladna redlnd

Cisla. Pak
n : n : n :
(Z (%‘+yz‘)p> < <Z$f> + (Zﬁ) -
i=1 =1

i=1

Rovnost nastdvd, pokud posloupnosti {z;}, {y;} jsou tmérné.



